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(Durée 1h30)

I- Exercice 1 (6 points)
Un acide carboxylique saturé A de formule générale CnH2nO2 contient 53,3% d'oxygene en

masse.
1- Calculer la masse molaire de l'acide A.

2- Déterminer le nombre n et déduire la formule brute de cet acide.

3- Donner la formule semi développée et le nom systématique de 1’acide carboxylique A.

4- Donner la formule semi développée et le nom systématique de deux isoméres de fonction de A.

Donnée : M (H) = 1 g.mol™*; M (C) = 12 g.mol*; M (O) = 16 g.mol*



I1-Exercice 2 (10 points)
Soit le composé organique B suivant représenté sous sa formule simplifiee :

Br
=
HOOC
OH
B

1- Nommer le composeé B selon la nomenclature systematique.

2- Déterminer, en justifiant votre réponse, le degré d’instauration o a partir de la structure de B.

3- Noter le nombre de carbones asymétriques et déduire le nombre de stéréoisomeres de

configuration de B.

4- Représenter, selon Fischer, le stéréoisomere B1 de configuration (2R, 3R) du composé B, et
attribuer la nomenclature configurationnelle (érythro ou thréo) a ce stéréoisomere. Justifier votre

réponse.



5- Pour chaque paire des stéréoisomeres ci-dessous, indiquez la relation stéréochimique existante
entre les stéréoisomeres de la paire (identiques, énantiomeres ou diastéréoisomeéres). Justifier vos

réponses.
COOH
Br B q
= RN
HOOC)\/ H——OH
OH
B, | ‘ B;
Paire 1
COOH
Br H OH
=
OH
B, ‘ ‘ B,

Paire 2

6- Quel est d’apres les configurations absolues le stéréoisomére de B qui peut constituer un

mélange racémique avec le stéréoisomere Bi. Justifier votre réponse.

Donnée: Z(H)=1; Z(C)=6; Z(0)=8:Z2(Br)=35



I11- Exercice 3 (6 points)

1- Classer par acidité croissante les composes représentés ci-dessous. Justifier clairement votre
réponse.

2- Indiquer en justifiant votre réponse 1’amine la plus basique.

Aniline Benzylamine

2
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I- Exercice 1 (6 points)

Un acide carboxylique saturé A de formule générale CnH2nO2 contient 53,3% d'oxygene en
masse.

1-(2 points).

Pour une Formule brute CxHyO;Nton a :

100 _ %(©C) _ %H) _ %O _ %®N)

M x.M¢c y.My z.Mg .My

Le composé A est un acide carboxylique donc il contient deux atomes d’oxygéne ces derniers
représente un pourcentage massique de 53,3%.

100 _ %O . m - 2Mo 4y

M 2.M, %(O)

AN M = 216 100 — 60g/mol
53,3

2- (2 points).

La formule brute générale d’un acide carboxylique saturé est : ChH2n02
La masse molaire de A s’écrit sous la forme :

M =12n + 2n + 2x16 = 60

14n + 32 = 60 2> n=2

La formule brute de 1’acide A est : C2H402

3- (1 points).
O
H3C—C// Acide éthanoique
OH
4- (1 points).
0
H—C// HO—H,C—C
OCH, H
Méthanoate de méthyle 2-hydroxyéthanal



I1-Exercice 2 (9 points)
Soit le composé organique B suivant représenté sous sa formule simplifiee :

Br

=z
HOOC

OH
1- (1 points).
Acide 2-bromo-3-hydroxypent-4-ynoique
2- (1 points).

La molécule B présente une double liaison du groupement carbonyle de la fonction acide

carboxylique (une insaturation) et une triple liaison (deux insaturation), la molécule présente

donc 3 insaturation. a =3
3- (1 points).

La molécule B comporte deux carbones asymétriques le carbone n°2 et le carbone n°3, avec

I’absence d’un plan de symétrie la molécule B présente donc 4 stéréoisoméres de configuration.

4- (2 points).
COOH
H—QZLBr 2R
H—GB—OH 3R
B1(2R,3R)
erythro ‘ ’
5- (1,5 points).
Paire 1
COOH COOH
Br B -
Br——H r——
/'\/ —
HOOC : HO——H H——OH
OH
B
2 I I
B,(2S,3S) B;(2S,3R)
A }
Diastéréoisomérie

(1,5 points)



Paire 2

COOH COOH GO
Br . N H OH
Br——H — 1 br
)\/ — ' —
HOOC™ ™ HO——H HO——H = it
OH
b | | I,
B,(2S,3S) B,(2R,3S)
Diastéréoisomeérie
6- (1 points).

Un mélange racémique est mélange de deux énantioméres (deux stéréoisoméres 1’un est I’image
de l’autre par rapport a un miroir plan et ne sont pas superposables, ils different par les
configurations absolues de tous les carbones asymétriques). L’énantiomere du stéréoisomere By

de configuration (2R, 3R) est le stéréoisomére B de configuration (2S, 3S).

Donnée : M (H) = 1 g.mol*; M (C) = 12 g.mol™*; M (O) = 16 g.mol™*; M (Br) = 80 g/mol
I11- Exercice 3 (5 points)

{ on Q_OH N:_QOH

(a) (b) ©

1- (3 points)

L’acidit¢ d’un composé augmente avec la stabilit¢ de la base conjuguée de ce
COMPpOsé.

Stabilité de la base de (a)

L’effet inductif donneur du cyclohexane augmente la charge négative sur 1’oxygeéne
ce qui augmente la réactivité de la base conjuguée et diminue la stabilité de cette
derniére.

+1
©
O = O
(a) base conjuguée
de (a)

Stabilité de la base de (b)

Pour la base conjuguée de (b) on remarque que la charge négative sur 1’atome d’oxygene est
délocalisée dans le cycle aromatique par I’effet mésomere ce qui assure une grande stabilité a la
base conjuguée de (b).



O = Aoy >
(b) base conjuguée
O el
Stabilité de la base de (c)

de (b)
En plus de la délocalisation dans le cycle aromatique, la charge négative sur I’atome
d’oxygeéne est délocalisée sur le groupement nitrile C=N qui est en conjugaison avec
le cycle aromatique ce qui augmente la stabilité de la base conjuguée de (c) par
rapport a celle de (b).

N_—__Q_OH _ OG@{N > o:&?—:N <—>o:<:>@—:’?\1
O@—:Noo:@e—:NQO:@ﬁ%ﬂo:@:%

Conclusion
(){_)-on (b) p-on () N=— )-oH Acidité A
i i i >
+Iconn - Mpy, “Men - Mon Stabiité p
o
@{ -0 (b) @oe ©) NE—@OQ ffnljitg)iiee
2- (2 points).

Aniline Benzylamine

2

La basicité des amines est due a la présence d’un doublet libre sur 1’atome d’azote.

Un groupement donneur d’électron augmente la densité électronique sur I’atome d’azote ce qui
entraine une augmentation de la basicit¢é de 1’amine, par contre un groupement attracteur
d’électron diminue la densité électronique sur I’atome d’azote ce qui diminue la basicité de

[’amine.



N H, NH2 NH, (NH, !NH, : ITIHZ
/|
@% 7 —>
Le phényle est
H-N groupement attracteur

d'électrons
Le benzyle est par effet mésomere

groupement donneur
d'électrons
par effet mésomere

Pour I’aniline le doublet libre de I’azote participe a la conjugaison avec le cycle aromatique ce
qui se traduit par une delocalisation de cette charge et par conséquent la diminution de la basicité
de ’aniline. Pour la benzylamine la densité électronique est localisée sur I’atome de I’azote (pas
de conjugaison avec le cycle aromatique), cette densité est augmentée avec I’effet inductif
donneur du groupement benzyle.

Conclusion :

La benzylamine est plus basique que 1’aniline.
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